

2019年11月24日

主日講台信息

「禱告良辰」

／戴繼宗牧師

經文：馬太福音第廿六章 36—46 節

「耶穌同門徒來到一個地方，名叫客西馬尼，就對他們說：你們坐在這裡，等我到那邊去禱告。於是帶著彼得和西庇太的兩個兒子同去，就憂愁起來，極其難過，便對他們說：我心裡甚是憂傷，幾乎要死；你們在這裡等候，和我一同警醒。他就稍往前走，俯伏在地，禱告說：我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我。然而，不要照我的意思，只要照你的意思。來到門徒那裡，見他們睡著了，就對彼得說：怎麼樣？你們不能同我警醒片時嗎？總要警醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。第二次又去禱告說：我父啊，這杯若不能離開我，必要我喝，就願你的意旨成全。又來，見他們睡著了，因為他們的眼睛困倦。耶穌又離開他們去了。第三次禱告，說的話還是與先前一樣。於是來到門徒那裡，對他們說：現在你們仍然睡覺安歇吧（吧：或作嗎？）！時候到了，人子被賣在罪人手裡了。起來！我們走吧。看哪，賣我的人近了。」

## 前言

弟兄姊妹平安，好久沒有在信友堂聚會了，好像新人一樣，要站起來自我介紹一下。過去兩個多月時間我跟師母有機會回到美國，特別跟過去好多年前我們教會以及朋友們見面，分享神在亞洲及我們服事的一些領受和見證。我想若是熟悉宣教生涯的會知道，一般宣教士大概過一段時間就需要回去述職，跟肢體們有些分享。我們也很珍惜有這樣的機會，回去見到許多久未見面的朋友，其中我印象特別深刻的就是，除了十多間支持我們的華人教會外，其中有一間美國人（西方人）的教會，我們有機會參加了他們的宣教年會，師母用中文獻詩，我們把中文放上去，至少歌詞的意思他們能夠懂，但有機會聽到師母的獻詩，我也有機會分享信息。我們印象特別深刻是這個教會對於宣教的負擔和委身，我們深深受到感觸。

在講道當中，我特別分享一個見證，就是那個教會在美國東部，很多年前他們在建堂過程中，長老同工們思想整個建堂過程以及需要的花費，我沒有記錯的

話，大概是在一千萬美金左右，是相當大的一間教會。他們在神的面前禱告的一個領受就是，若是我們在本地花一千萬的話，那我們需要有十分之一的奉獻給宣教的工作。因此他們籌的不是一千萬，而是一千一百萬。他們寫信，不只是寫給我，寫給他們所支持的所有的宣教師，分享他們願意奉獻一百萬的經費給你們，你們有什麼需要。記得那時候我們也特別寫了一個 **proposal** 提案、計畫。感謝主，他們支持我們的工作，所以我們特別覺得華人教會在宣教的支持上也能有些學習。

很高興兩個月就可以回到台灣，也謝謝教會的同工，給我們這樣的一個機會。我常常開玩笑說我就是每一年報到一次，所以今天就是今年的報到。很高興能夠跟大家一起在這邊敬拜主，一起分享信息。

### **內地會宣教主軸：信靠禱告**

一個多禮拜前，我被邀請到伉儷團契分享宣教，分享一些早期中國內地會，戴德生在 1865 年創立的內地會，宣教上的一些策略。有好幾個不同的方面，而其中我特別分享到的就是，在這個差會裡神特別給的一個看見、一個領受，就是禱告在宣教上面的重要性：「禱告勿忘宣教，宣教勿忘禱告」，為工人禱告，為工人的需要禱告，為工作禱告，也為工人工作上面的需要，金錢上面的需要禱告。因此那一天我的分享就是內地會宣教的一個重要的主軸：信靠禱告，信靠禱告。

我引用了戴德生在年輕廿歲，還沒有去到中國的時候，在他的日記裡面關於禱告他所寫的一番話。廿一歲，1852 年，他那時在英國赫爾的地方學醫，預備自己去中國宣教。在他的日記裡關於禱告，他這樣說：「我自己想著，當我抵達中國，我將會無依無靠，我唯一的倚靠乃會是上帝。因此，在我離開英國之前，就學習如何單藉著向上帝禱告來感動人，是何等的重要。」

### **讓我們來學習禱告**

我特別喜歡「學習」這兩個字，因為禱告是一個學習，不是嗎？我相信若是我們做個調查在我們當中的信徒們，最讓你挫折的是什麼？在你屬靈的生命當中，覺得最不容易的是什麼？我相信假如做個調查的話，大部分人會說，其實禱告是最困難的。謝飯禱告，我們應該都問題不大，因為我們都習慣謝飯禱告，至少一天三次有這個習慣。但除了謝飯禱告之外，在禱告上面的體會、經歷，其實我相信基督徒常常是在一個挫折的裡面。或許我不應該替你們說，我替我自己講好了，我想這是我在自己屬靈生命當中，一直極其不滿意的一個步驟。

因此今天早晨我願意從我們剛剛所讀的這一段經文，短短的 11 節，馬太福

音第二十六章 36—40 節跟大家一起來思想，從耶穌的身上，以及耶穌在這短短的 11 節裡面所給予門徒們的教導，跟大家一起來思想怎麼樣能夠提升我們的禱告生活，能夠更加的學習那個禱告的良辰，怎麼樣能夠更多固定的來到神的面前來祈求，來禱告。

相信你若是熟悉馬太福音，會知道第二十六章是非常重要的一章，從章節的角度來算的話，他前後共有 75 節，是整個馬太福音裡最長的一章。而這一章我想不僅是馬太福音裡，也在我們整個信仰當中扮演非常重要的角色。

從二十六章一開頭我們就讀到了那些宗教領袖們怎麼樣圖謀要殺害耶穌，到在伯大尼那個女人怎麼樣用香膏來膏耶穌，耶穌預言彼得會怎麼樣三次不認祂，以及招聚了祂的門徒們一起在那邊守那最後的晚餐，擘餅的聚會（我們的聖餐就是按照耶穌在這邊所給予我們的一個榜樣），到了今天所看的這 11 節，當然之後我們就讀到了彼得怎麼樣三次不認主耶穌，耶穌怎麼樣被逮捕、被審，這個非常重要的一章經文。但今天我會把我們的重點放在剛才所讀的這 11 節裡面，從第 36 節到第 46 節。我想從五個角度來看耶穌在這邊無論是祂自己活出來的榜樣也好，或者祂所講出來的一些重要的話，跟大家一起來思想在禱告上面五個不同的層面。

## 禱告的五個層面

### 1. 向神傾心吐意

不曉得大家讀這段經文時，會特別注意到些什麼，在我預備當中，當然我首先特別留意到的就是主耶穌在這裡情感的流露。特別在 37、38 節看見馬太記載著耶穌面對到 18 個鐘頭之後那十字架的酷刑，祂的心情是如何。37 節這樣說，「於是帶著彼得和西庇太的兩個兒子（我們知道就是雅各和約翰）同去，」然後注意下面怎麼描述耶穌的心情，耶穌「就憂愁起來，極其難過，便對他們說：我心裡甚是憂傷，幾乎要死」。

不曉得大家有沒有想過耶穌可以有這種情緒、感情。在這邊，我們看到主耶穌基督祂人性的流露。是的，耶穌基督是神，但在我們信仰裡，我們也堅信耶穌基督是人。因此，不單單是在這裡，在聖經新約福音書不同的地方都記載著耶穌的感情流露，譬如祂疲倦、祂累了、祂睡覺。

而當我們看這幾個描述的時候，我首先所看到關於禱告的，就是在禱告裡面我們能夠向上帝傾心吐意。就像耶穌一樣，祂憂愁了起來，極其的難過，對門徒們說「我心裡甚是憂傷，幾乎要死」。當我們往下讀時，就讀到祂來到天父的面

前，向天父傾心吐意。

今天早晨我們沒有時間多解釋，馬太在這邊用的這幾個詞，在情感情緒上是非常強烈的詞，在新約中其實出現的次數不多。我特別留意 38 節，馬太在這邊說，耶穌對他們說「我心裡甚是憂傷」，在原文裡的意思就是祂被憂愁所包圍。

我不曉得你的處境今天是如何？有可能今天早晨我們當中有一些人，在生命裡遇見一些事，真的就好像耶穌在這裡一樣，被憂愁所包圍著。在這裡就看到主耶穌基督能夠向祂的父神傾心吐意。

我特別注意到祂兩次稱呼上帝都是以「父」為稱呼，39 節，「他就稍往前走，俯伏在地，禱告說：我父啊」。然後若是你再往下看的話，會看到在第 42 節第二次祂又去禱告說：「我父啊」。就像我們每個主日崇拜的主禱文，不是嗎？一開頭我們怎麼說？「我們在天上的父」。我們來到祂的面前，向祂傾心吐意。

就讓我想到希伯來書，第四章 15 節那邊就這樣說，「因我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱（就是祂能夠體恤我們的軟弱的意思）。他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。」然後 16 節，「所以，我們只管坦然無懼的來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」傾心吐意！

當然，「傾心吐意」這個詞若是你熟悉聖經，特別是舊約，會知道其實這個詞出現在撒母耳記上第一章 15 節，那裡描述著另外一個在神面前傾心吐意的人——哈拿。還記得她的故事？撒母耳記上第一章描述著哈拿因為耶和華使她不生育，加上她先生以利加拿娶了另外一個妻子昆尼拿與她對頭。順便提一下，聖經裡有一個妻子以上的都沒有什麼好下場，在這邊特別提醒弟兄們。

你有機會去看撒母耳記上第一章，我們看到一個在神面前傾心吐意的人。後來你記得她到了聖殿去禱告，當時的祭司以利看見她，還以為她是喝醉酒。然後在撒母耳記上第一章 14 節，「以利對他說：你要醉到幾時呢？你不應該喝酒。」15 節，「哈拿回答說：主啊，不是這樣。我是心裡愁苦的婦人，清酒濃酒都沒有喝，但在耶和華面前傾心吐意。不要將婢女看作不正經的女子。我因被人激動，愁苦太多，所以祈求到如今。」傾心吐意！不論你我所面對到的挑戰、困難是什麼，我們能夠向神傾心吐意。

## 2. 學習等候警醒

第二，回到馬太福音第二十六章，不單單在禱告中間傾心吐意，在這裡耶穌也告訴我們，在禱告裡要學習等候、警醒。特別在 38、40、41 節看見這樣的一

個信息。

38 節，耶穌對這三門徒說：「我心裡甚是憂傷，幾乎要死；你們在這裡等候，和我一同警醒。」，40 節，耶穌禱告了後就回到門徒那裡，「見他們睡著了」。

特別補充一下，彼得在新約裡跟「睡著」有一個很重要的關係，若是你熟悉彼得生平，好幾次都描述彼得睡著了。我會特別提的原因就是，若是你今天早晨睡著了的話沒關係，因為彼得在這個場合都可以睡覺，山上他都可以睡得著，所以我想戴繼宗的講道把你催眠到睡著，一點都不稀奇，彼得在這邊也睡著了。

耶穌來到門徒那邊，「見他們睡著了，就對彼得說：怎麼樣？你們不能同我警醒片時嗎？」「片時」在原文裡面就是一個鐘頭的意思。在教會歷史上有一些人就認為教會的禱告會就只能夠一個鐘頭而已，因為耶穌在這邊說「警醒片時」。

41 節，耶穌說什麼？「總要警醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」因此在這邊我們看見禱告的另外一個層面，不單單是要傾心吐意，其實在禱告裡面我們也能夠警醒。

我去查了「警醒」這個字，在中文聖經裡一共出現 28 次，它背後的意思，在原文裡的意思就是當一個人要從河的這一邊到河的那一邊，沒有橋，但河底、河床有石頭，他就在踩這些石頭上面過河。但是我們知道河裡面的石頭常會長青苔，所以當你踩上去時就要很小心，免得翻倒或滑倒。所以那種謹慎、小心，其實就是耶穌在這裡非常重要的提醒——要警醒禱告。為什麼我們要警醒禱告呢？41 節告訴我們，免得我們入了迷惑。所以禱告能夠幫助我們警醒，能面對罪在我們生命當中的試探以及迷惑。

「迷惑」這個詞其實在新約裡面出現也很有意思，譬如在馬太福音第十三章告訴我們，金錢會迷惑人，給人有一種錯誤的安全感，覺得有錢就有靠山，沒有問題。就像那個財主一樣，對他的靈魂說：「靈魂哪，你有許多財物積存，可作多年的費用，只管安安逸逸的吃喝快樂吧！」金錢會給我們一種錯誤的安全感。哥林多前書告訴我們，偶像也會迷惑人。保羅在以弗所書第四章也告訴我們，情慾會迷惑人，當你我的生命活在一種滿足情慾，只要我喜歡，有什麼不可以的一個層面上，其實我們就被這些所迷惑。希伯來書第三、四章告訴我們，罪也會迷惑人。耶穌在這邊提醒我們要學習等候，要學習警醒，在禱告裡面。求神幫助我們，因為我們禱告，我們就警醒、等候主。

### 3. 同心守望

第三，除了傾心吐意、等候警醒，當然在這 11 節裡我也看到耶穌基督的邀請，我把它稱為是同心守望。

其實「同」這個字在這幾節裡面出現了幾次，譬如 36 節，耶穌同門徒們一起到了一個地方。37 節，「於是帶著彼得和西庇太的兩個兒子同去」，38 節，「便對他們說：我心裡甚是憂傷，幾乎要死；你們在這裡等候，和我一同警醒。」最後一次的出現是在第 40 節，「來到門徒那裡，見他們睡著了，就對彼得說：怎麼樣？你們不能同我警醒片時嗎？」不曉得當時耶穌的心情是怎麼樣，耶穌邀請祂的門徒們與祂一起守望，一起禱告，但是他們卻睡著了；他們卻睡著了。同心守望，同心守望！我想這也是我們在生命當中因著人為我們守望、為我們禱告，帶給我們極大極大的鼓勵。

這一個多禮拜，心情蠻沉重的，因為 11 月 16 日收到消息，我的姑姑，我父親唯一的妹妹，被車子撞了，不幸過世了，86 歲。我跟師母前幾個月去美國，還特別去新澤西探望她，跟她一起吃了一頓中餐。出事那天早晨她出去運動，她有良好的習慣，每天早晨會出去走路，大概會走五英里左右，身體非常非常的健康，唯一的問題就是重聽。但因為運動也不需要聽什麼聲音，所以她就沒有戴助聽器。因為這樣，我想當那車子從車庫倒車出來時，清晨五點半、六點，一方面那開車的人大概沒有想到那麼早會有人在他家門前人行道上走。我姑姑當然也聽不到車子聲，就被撞，被主接回天家了。

我們很難過，想到姑姑一生當中的使命。姑姑在河南開封出生，祖父、祖母後來把孩子，包括我父親、我姑姑的大姊（之後也不幸被主接回天家），還有她的弟弟，他們四個人在抗戰的時候被日本人關在集中營裡面，在山東煙台，那裡有一個宣教師的子弟學校。1941 年 12 月 7 日日本轟炸珍珠港以後，整個學校就被俘虜到集中營裡，姑姑跟父親在 4 年當中就住在集中營裡。你可以想像這對我的祖母是很大很大的挑戰。但感謝主，我十分的相信在那 4 年中有許許多多人就是忠心為著 the Taylor four 戴家的四個孩子在守望、禱告。日本人投降後，集中營被解放，姑姑用了過去 20 年，去找那 7 位解放集中營的美國空軍軍友，我們有幸陪伴她一起去中國貴州，找到了陪伴這 7 個軍人的翻譯官，他 80 多歲，還在世。當我姑姑走的時候，我想到了早在快 70 年前就有人忠心的為他們禱告，保守了他們。親愛的弟兄姊妹，同心守望，耶穌在這邊給我們的教導。

### 4. 交託與順服

所以我們看到有傾心吐意，有等候警醒，有同心守望。但第四，我請大家在

這 11 節裡跟我一起來思想，耶穌在這裡留給我們的一個重要榜樣，就是在禱告裡面耶穌基督的交託及順服。

在這 11 節的裡，有兩次我們讀到了耶穌的禱告文，第 39 節，耶穌「就稍往前走，俯伏在地，禱告說…」，注意下面祂的禱告內容。祂說：「我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我。然而，不要照我的意思，只要照你的意思。」第二個禱告文是在 42 節，「第二次又去禱告說：我父啊，這杯若不能離開我，必要我喝，就願你的意旨成全。」從某一個角度，我想這兩句話交託、順服，在聖經裡沒有比這還來得重要的，不是嗎？

我不曉得大家有沒有留意過，聖經開始是在一個花園裡面，亞當和夏娃在伊甸園裡。而在這裡，保羅把耶穌稱為第二個亞當（這是羅馬書的話），我們也看到耶穌在一個花園裡——客西馬尼園。各位可以回去做兩個花園裡的一個對比。亞當夏娃他們的不聽從、不順服，以及耶穌在這邊願意把祂自己的意旨降服在天父的手下，我想給我們一個很重要的提醒，就是順服的功課。常常在禱告裡面，上帝就會對付我們的不順服，不是嗎？上帝會對付我們的不順服，讓我們願意降服在祂的手下。

希伯來書第五章 7—9 節，「基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救他免死的主，就因他的虔誠蒙了應允。」有可能人家會說，祂不是後來還是死了嗎？是的，但是 death did not have the final word，3 天之後耶穌從死裡面復活了。所以上帝不是拯救耶穌免死，乃是祂是透過死拯救耶穌。

第 8 節，「他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。他既得以完全，就為凡順從他的人成了永遠得救的根源。」

## 5. 重新得力

最後，傾心吐意，等候警醒，同心守望，交託順服，我們到了 11 節的最後，看到了在禱告裡面重新得力。

耶穌第三次回到門徒那裡，45 節，「對他們說：現在你們仍然睡覺安歇吧（吧：或作嗎？）！時候到了，人子被賣在罪人手裡了。」46 節，「起來！我們走吧。看哪，賣我的人近了。」耶穌在禱告裡面重新得力，來面對十幾個鐘頭之後十字架的苦刑。

我們沒有機會詳述，若你去看路加福音的話，去對照路加福音第二十二章 43 節，那邊告訴我們，就在耶穌禱告時，有一個天使就顯現，加添了祂的力量，

使耶穌能夠重新得力來面對十字架的酷刑。耶穌基督能重新得力，我不曉得神學上會不會有人找我麻煩，說耶穌需要重新得力，但是天使加給祂力量，可見讓祂能夠有力量來面對這十字架。

祂為什麼會憂愁？為什麼會極其難過？為什麼會被憂傷所包圍？答案很簡單，就是祂把所有世人的罪都承擔在自己的身上，沒有別的答案。祂為了你我的罪，承擔了所有。經過了十字架的苦刑，祂就成為了希伯來書所說的，祂成為了那永遠得救的根源。

重新得力，這也是我跟師母在學習的，當然，我們不可能跟耶穌做任何的比較，但就是覺得常常在禱告裡我們就可以重新得力，不是嗎？我不曉得有多少人知道，2020年在我們的服事上會有相當大的一個變動，過去卅多年是在宣教工作上服事，而剛剛過去的五月，我們接受了中華福音神學院的邀請，希望能到神學院裡面跟老師們、教職員一起來配搭同工。這對我們是一個很大很大的挑戰，因為卅多年在宣教領域裡，要突然「換跑道」，不只是進入到一個學術的氛圍而已，我想華神或任何的神學院不能只是停留在象牙塔、一種學術的領域裡面，我想大家能夠體會這個改變對我們的衝擊有多大。

禱告的當中，當然覺得自己有很多的不配，也在感覺到自己有很多的不配裡，好像上帝對我說，「對啊，你就是不配，你配的話，大概你最好不要去，因為你會毀了華神」。在禱告時，上帝就藉著一位美國牧師所講的一句話，來讓我重新得力。**God does not call the qualified ,He qualifies the called**，上帝不是呼召那些有資格的人，乃是祂使祂呼召的人有資格。祂不是呼召那些有資格的人，乃是裝備那些祂所呼召的人。在禱告裡面重新得力。

禱告良辰，讓我們能傾心吐意。禱告良辰，讓我們等候警醒。禱告良辰，讓我們同心守望。禱告良辰，夠我們交託順服。禱告良辰，讓我們重新得力。

天父，謝謝你帶領我們今天早晨的時間，一段充滿重要信息的經文，但願主你讓我們能夠深藏在我們的心中，主啊，讓我們能夠更清楚的看到禱告的良辰，怎麼樣能夠在你的面前傾心吐意，怎麼樣能夠在禱告的裡面等候警醒，同心守望，交託順服，也在禱告等候的裡面，主啊，我們能夠重新得力。悅納我們的禱告，奉主的名，阿們。

（呂琪姊妹整理）